

## 列王紀下-第七章

以色列被亞蘭王圍城攻擊了一段時間，仍然未能突圍，甚至發生饑荒，以色列王約蘭卻怪罪以利沙，認為他未能及早為以色列解除困境。以利沙轉述耶和華的說話，明天這個時候就會解困，細麵與大麥由於供應充足，價錢都會暴跌及降價，王的一個親信軍官不相信，以利沙回應，他必親眼見到這情況，但由於不相信的緣故，故享受不到這些恩典了。

以色列危機已消除的過程，是由四個長麻瘋的人發現，他們認為留在撒瑪利亞，有可能會死於饑荒，倒不如向亞蘭投降，或許有一線生機，於是前往亞蘭的軍營投降，但發現軍營空無一人，全部亞蘭軍隊也走了，只留下帳棚、馬、驢，似乎亞蘭軍隊走得很急。原來耶和華使亞蘭軍隊聽到戰馬和戰車的聲音，他們誤以為以色列僱用了赫人與埃及的軍隊前來攻擊，於是倉惶逃跑，連執拾東西也來不及就逃走了。

四個長麻瘋的人就留在軍營中盡情吃喝，並拿走金銀財物，後來認為如此的一個大好的消息，應該要向以色列報訊，於是回到撒瑪利亞通知守城門的士兵。約蘭知道後，以為是亞蘭王使詐，想引他們出城門之後再擊殺他們，臣僕認為可派人打探一下，以證虛實。探子經過窺探至約旦河之後，就證實亞蘭軍隊是真的離開了，於是回來向約蘭回報，百姓知道後就去到亞蘭的軍營擄掠一切的物資，多到不得了，細麵與大麥亦只能賣一舍客勒，而王的軍官亦給百姓爭先恐後混亂的情況下被踩死，正如以利沙所預言的一樣，他的不信導致他死亡的下場。

由於作為王的約蘭不相信耶和華，影響到他的臣僕也不相信耶和華，以至臣僕對以利沙的預言亦採取一個不信的態度，而結果就是死亡。約蘭的信仰生命使他的臣僕不相信耶和華而導致死亡，是否有責任呢？換另一個說法：一個不相信神的人而導致另一個人不相信神，在神的眼中是否需要承擔責任呢？這真是一個頗難回答的問題。

耶穌在馬太福音曾這樣說：「凡使這些信我的小子中的一個跌倒的，倒不如把大磨石拴在這人的頸項上，沉在深海裏」。不過，耶穌的論述與約蘭的事件有很明顯的差異，就是那小子是由信變為不信，使人跌倒的事實是有一個明顯的轉變，而約蘭的情況是那臣僕是由始至終都是不相信的。

今天，作為信徒，很少會檢視自己的言行有否令人跌倒，是我們輕視了自己對其他人的影響，抑或在這個極度個人化的社會，我們覺得每個人都要為自己的行為負責，而不能將應付的責任推卸給別人。如果我們說「生命影響生命」，也就表示好的生命會影響別人，壞的生命也會影響別人。當別人因我們的壞生命而導至離棄神的時分，我們真的沒有責任嗎？求主憐憫。